

«Двигаться вперёд может помочь ... прошлое – истории тех, кто жил на нашей земле много лет назад, строил планы, мечтал, развивал регион, поддерживал страну в тяжелейшие годы...»

**Губернатор Кемеровской области  
Сергей Цивилёв**

**300 ЛЕТ  
КУЗБАСС**  
1721 ————— 2021

Кемеровская область-Кузбасс : [брошюра] / сост. Н.В.Якубовская ;  
МБУК «МЦБС Беловского района», Новобачатская модельная  
сельская библиотека-филиал.-Новобачаты, 2020.-[8] с. : ил. - Текст :  
непосредственный

МБУК «МЦБС Беловского района»  
Новобачатская модельная  
сельская библиотека-филиал





Обоснование переименования Кемеровской области в «Кемеровскую область – Кузбасс»

1) По географическому положению понятия «Кемеровская область» и «Кузбасс» не слишком разнятся друг с другом. Кузнецкий угольный бассейн располагается в пределах Кузнецкой котловины и занимает около трети площади региона. Но в его пределах проживает 70 % населения Кемеровской области.

2) Формирование и развитие Кузбасса как одного из крупнейших индустриально развитых районов Сибири и всей России стало решающим фактором в создании Кемеровской области. В пределах Кузнецкого угольного бассейна сосредоточено примерно 80 % промышленного потенциала Кемеровской области.

3) Название «Кузбасс» наилучшим образом характеризует специализацию экономики Кемеровской области. Для угольного региона важно единение с Кузнецким угольным бассейном, который является одним из самых крупных угольных месторождений мира.

Наш регион лидер — угольной отрасли России. На его долю приходится 58 % объема добычи угля в РФ. Более 71 % угля коксуемых марок, добытых в РФ, приходится на Кузбасс. Кузбасс импортируют уголь в 53 страны мира.

4) На долю добычи угля приходится около трети объема валового регионального продукта.

5) Высокая популярность названия «Кузбасс» среди населения. Оно гораздо звучнее и ближе жителям области. На сайте Губернатора Кемеровской области был проведен опрос, в нем приняли участие 70 684 жителя, 91 % принявших участие в опросе высказались «ЗА» инициативу С. Е. Цивилева «Кемеровская область равно Кузбасс». Инициатива была активно поддержана в коллективных письменных обращениях, поступивших в областной Совет. Всего их поступило 2 682. Это обращения от промышленных предприятий, учреждений социальной сферы, общественных организаций и политических партий, религиозных конфессий.

Таким образом, с точки зрения истории и исторической географии, истории становления экономики и ее нынешнего состояния понятия «Кузбасс» и «Кемеровская область» могут рассматриваться как весьма близкие и тождественные.

#### Заключение РАН

По данным правого управления администрации, ранее Администрации Кемеровской области направил письмо в Российскую академию наук (РАН) по вопросу возможности отождествления термин «Кемеровская область» и «Кузбасс» (от 05.12.2018).

Ответное заключение подготовили на основании исторической справки Института российской истории РАН. Для более детального и точного заключения сотрудники обратились к истории.

Согласно имеющимся на сегодняшний день сведениям, словосочетание «Кузнецкий угольный бассейн» было впервые употреблено выдающимся русским путешественником, географом и геологом Петром Чихачевым, который в 1842 году исследовал юго-восточную часть Алтая, составил его первую геологическую карту и предложил назвать расположенный там обширный угольный бассейн Кузнецким.

Кузбасс получил свое название по имени города Кузнецка, возникшего еще на его лет раньше Кузнецкий уезд включал большую часть территории современной Кемеровской области, в его границах располагались в основном и угольные месторождения Кузбасса.

«С точки зрения истории и исторической географии, «Кузбасс» и «Кемеровская область» тождественны. История Кузбасса и история Кемеровской области и значительной степени совпадают, поскольку речь идет практически об истории одного и того же региона. А формирование и развитие Кузбасса как одного из крупнейших индустриально развитых районов Сибири и всей России стало решающим фактором в создании Кемеровской области», — заключили в ответном письме эксперты Российской академии наук.

## Гимн Кемеровской области—Кузбасса

Слова: Геннадия Юрова.  
Музыка: Евгения Лугова.

**Вы видите: горят огни в ночи,  
На землю небо звездное упало.  
Вы слышите: мелодия звучит,  
Поет земля восточнее Урала.  
Где города по берегам реки  
Тепла и света создают запасы,  
Ее добыли в шахте горняки  
- Рабочую мелодию Кузбасса.**

**Припев:  
Мелодия, звучи с сердцами в лад.  
Мелодия, наш путь велик и труден.  
Земля открыла людям свой талант,  
И свой талант земле открыли люди!**

**От пламени не прячем мы лица,  
Когда металл рождается в горниле.  
Натруженные руки кузнеца  
Мелодию надежно закалили.  
Она в пролетах заводских гремит,  
И поезда несут ее по трассам.  
Об отчем доме с нами говорит  
Рабочая мелодия Кузбасса.**

**Припев:  
Когда в предгорьях выпадет роса,  
Когда восходит солнце над долиной,  
Таежный шум и птичьи голоса  
В тон музыке могучей различимы.  
Распахнут мир дыханию весны,  
И ждет любовь назначенного часа.  
Вливается в напев родной страны  
Рабочая мелодия Кузбасса!**

1) По географическому положению понятия «Кемеровская область» и «Кузбасс» не слишком разнятся друг с другом. Кузнецкий угольный бассейн располагается в пределах Кузнецкой котловины и занимает около трети площади региона. Но в его пределах проживает 70 % населения Кемеровской области.

2) Формирование и развитие Кузбасса как одного из крупнейших индустриально развитых районов Сибири и всей России стало решающим фактором в создании Кемеровской области. В пределах Кузнецкого угольного бассейна сосредоточено примерно 80% промышленного потенциала Кемеровской области.

3) Название «Кузбасс» наилучшим образом характеризует специализацию экономики Кемеровской области. Для угольного региона важно единение с Кузнецким угольным бассейном, который является одним из самых крупных угольных месторождений мира. Наш регион лидер угольной отрасли России. На его долю приходится 58 % объёма добычи угля в РФ. Более 71 % угля коксуемых марок, добытых в РФ, приходится на Кузбасс. Кузбасс импортируют уголь в 53 страны мира.

4) На долю добычи угля приходится около трети объема валового регионального продукта.

5) Высокая популярность названия «Кузбасс» среди населения. Оно гораздо созвучнее и ближе жителям области. На сайте Губернатора Кемеровской области был проведен опрос, в нем приняли участие 70 684 жителя, 91 % принявших участие в опросе высказались «ЗА» инициативу С. Е. Цивилева «Кемеровская область равно Кузбасс».

Инициатива была активно поддержана в коллективных письменных обращениях, поступивших в областной Совет. Всего их поступило 2 682. Это обращения от промышленных предприятий, учреждений социальной сферы, общественных организаций и политических партий, религиозных конфессий. Таким образом, с точки зрения истории и исторической географии, истории становления экономики и ее нынешнего состояния понятия «Кузбасс» и «Кемеровская область» могут рассматриваться как весьма близкие и тождественные.



УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О включении нового наименования субъекта Российской Федерации в статью 65 Конституции Российской Федерации

В связи с изменением наименования Кемеровской области на Кемеровскую область - Кузбасс, руководствуясь частью 2 статьи 89 и частью 2 статьи 137 Конституции Российской Федерации, постановляю:

1. Включить новое наименование субъекта Российской Федерации - Кемеровская область - Кузбасс в часть 1 статьи 65 Конституции Российской Федерации вместо наименования Кемеровская область.

2. Администрации Президента Российской Федерации при переиздании текста Конституции Российской Федерации учесть новое наименование субъекта Российской Федерации в соответствии с пунктом 1 настоящего Указа.



Президент  
Российской Федерации В.Путин

Москва, Кремль  
27 марта 2019 года  
№ 130



Флаг Кемеровской области - Кузбасса представляет собой прямоугольное полотнище с отношением ширины к длине 2:3, состоящее из двух вертикальных полос: синего цвета (у древка, шириной 1/3 длины полотнища) и красного цвета; посередине верхней половины синей полосы - многоцветный вариант полного герба Кемеровской области - Кузбасса с короной и окружающей щит лентой.

Символы Кемеровской области



Флаг



гимн

герб

Герб Кемеровской области - Кузбасса

В червленом поле на включенной зеленой оконечности - черная пирамида, уходящая за края по сторонам и обремененная золотыми киркой и молотом накрест поверх трех золотых же хлебных колосьев, стебли которых (не имеющие листьев) внизу простираются в оконечность. Поверх вершины пирамиды положена золотая звезда о пяти лучах, из которых верхний касается границы щита, а два нижних продлены поверх склонов пирамиды до краев. Щит увенчан золотой земельной короной и окружен двумя лентами ордена Ленина.

## Заключение РАН

По данным правого управления обладминистрации, ранее Администрация Кемеровской области направила письмо в Российскую академию наук (РАН) по вопросу возможности отождествления терминов «Кемеровская область» и «Кузбасс» (от 05.12.2018).

Ответное заключение подготовили на основании исторической справки Института российской истории РАН. Для более детального и точного заключения сотрудники обратились к истории. Согласно имеющимся на сегодняшний день сведениям, словосочетание «Кузнецкий угольный бассейн» было впервые употреблено выдающимся русским путешественником, географом и геологом Петром Чихачёвым, который в 1842 году исследовал юго-восточную часть Алтая, составил его первую геологическую карту и предложил назвать расположенный там обширный угольный бассейн Кузнецким.

Сами же месторождения каменного угля в Кузнецкой котловине были открыты гораздо раньше. В апреле 1721 года известный путешественник и исследователь Сибири Мессершмидт записал в своём дневнике, что на берегу р. Томи «между Комарова и деревней Красная» (ныне это территория г. Кемерово), возможно, находятся залежи каменного угля. Кузбасс получил свое название по имени города Кузнецка, возникшего еще на сто лет раньше.

Кузнецкий уезд включал большую часть территории современной Кемеровской области, в его границах располагались в основном и угольные месторождения Кузбасса.

Позднее, в конце 1942 года, в Новосибирскую область, куда на тот момент входил Кузбасс, с инспекционной поездкой был направлен член ЦК ВКП(б) Е. Ярославский. По возвращении он представил в ЦК записку, в которой

перечислил многочисленные проблемы в управлении обширным регионом. «Кузбасс надо выделить в самостоятельную область... и дать туда сильного руководителя. Кузбасс имеет все данные для огромного роста», –

пришёл к выводу Ярославский. Центром новой области был избран город Кемерово. Область была образована Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 января 1943 года на основании решения Политбюро ЦК ВКП (б) от 25 января того же года «Об образовании Кемеровской области». «С точки зрения истории и исторической географии «Кузбасс» и «Кемеровская область» тождественны. История Кузбасса и история Кемеровской области в значительной степени совпадают, поскольку речь идет практически об истории одного и того же региона. А формирование и развитие Кузбасса как одного из крупнейших индустриально развитых районов Сибири и всей России стало решающим фактором в создании Кемеровской области», – заключили в ответном письме эксперты Российской академии наук.